



ОБЩНСКИ НОВИНИ

ЗАСАЖДАНЕ НА ТРЕТА ЗЕЛЕНЧУКОВА ГРАДИНА

Във връзка с проекта по френски език на тема „Творчески, активни и отговорни тийнейджъри за европейско гражданство”, Програма „Еразъм+”, Ключова дейност 2, Стратегически партньорства, в часовете по Технологии и предприемачество, под ръководството на г-жа Силвина Адамова, учениците от 6 и 8 клас засадиха третата зеленчукова градина в училищния двор.

Градината послужи като открито пространство за обучение, където учениците получиха знания за видовете растения, свойствата на почвата и различните агротехнически мероприятия. Създадох се условия за екипна работа, придобиване на личностно познание чрез труд, грижи и наблюдения.

Обучението чрез преживяване сред природата е една ефективна образовател-

на стратегия за обучение и развитие на личността, която усъвършенства учебния процес, формира граждански умения, стимулира отговорно екологично поведение, предоставя възможност за творческа изява, повишава интереса към градинарството, творческата, изследователската и практико-приложната работа.

Реализираните цели на проекта формираха у учениците позитивна нагласа и осъзнато отношение към грижите за околната среда и произвеждането на биохрани като осъзната норма на здравно поведение и ценност.

Екипът на проекта изказва специални благодарности на: учениците, г-жа Силвина Адамова и учителите – г-жа Маруся Лозанова, г-жа Райка Славчева, г-н Мирослав Камберов и г-н Цанко Влайков.



АХУ ЩЕ ФИНАНСИРА С ДО 90 000 ЛВ. ПРОЕКТИ ЗА ЗАЕТОСТ НА ХОРА С УВРЕЖДАНЯ

До 90 000 лв. могат да получат работодатели за проекти със стопанска насоченост, които целят стимулирането на заетостта на хора с трайни увреждания в специализирана работна среда. Проектните предложения се финансират от Агенцията за хората с увреждания (АХУ) за разкриване и оборудване на нови или приспособяване на действащи работни места за назначените хора с трайни увреждания. За средствата могат да кандидатстват специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания. Крайният срок за подаване на документи е 20.06.2023 г.

АХУ ще финансира с до 20 000 лв. и проекти на хора с увреждания за стартиране или развитие на самостоятелен бизнес. Средствата могат да бъдат използвани за инвестиционни разходи, учредяване на ново предприятие, строително-ремонтни работи, оборудване на работни места, обучение на собственика на предприятието, както и за покриване на минимален стартов капитал. Нужно е кандидатите да са с 50 и над 50% намалена трудоспособност и да не участват като собственици или съдружници в друга фирма. Проектните предложения трябва да бъдат изпратени не по-късно от 19.06.2023 г.

Повече подробности за проектите и начина на кандидатстване могат да бъдат намерени на интернет страницата на Агенцията за хората с увреждания - <https://ahu.mlsp.government.bg/>.



ПРОМЕНИ В ПРАВИЛНИКА ЗА ПРИЛАГАНЕ НА ЗАКОНА ЗА СОЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ, В СИЛА ОТ 01.06.2023 Г.

От 01.06.2023 г. са в сила изменения и допълнения в Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане (ППЗСП), с което социалното подпомагане вече е обвързано с линията на бедност и значително се облекчават условията за достъп до месечни социални помощи:

- отпада изискването за размера на жилището;
- изискването лицата да не са регистрирани като ЕТ и да не са собственици на капитала на търговско дружество се променя на „да не осъществяват дейност като ЕТ и да нямат участие в капитала на търговско дружество“;
- отпада изискването лицата да не притежават движима и недвижима собственост, която може да бъде източник на доходи и се регламентира, че доходите от движимо и недвижимо имущество за всеки член на семейството не трябва да надхвърля линията на бедност;

- намалява се срокът, в който лицата не трябва да са извършвали прехвърляне чрез договор за дарение или заплащане на недвижимо имот от 5 години на 2 години;
- предоставя се право на учащите във ВУЗ и учениците от частни училища да получават месечни социални помощи;
- намалява се срокът за задължителна регистрация в дирекция „Бюро по труда“ (ДБТ) на безработните лица в трудоспособна възраст от 6 месеца на 3 месеца;
- към лицата, за които не се изисква регистрация в ДБТ са добавени лица, които учат във висше училище по специалност, за която е предвидена само редовна форма на обучение;

- изискването за 3-месечна регистрация в ДБТ не се отнася и за лицата, които са се регистрирали в ДБТ в едномесечен срок от завършване на средното си образование, но не повече от 20-годишна възраст;
- намалява се срокът за полагане на обществено полезен труд от 14 дни по 4 часа, на 40 часа месечно, както и санкциите при повторен отказ за полагане на обществено полезен труд – срокът, в който е направен отказът се намалява от 5 години на 3 години, а срокът, за който лицето се лишава от правото на социални помощи се намалява от 2 години на 6 месеца;
- при отпускането на месечна целева помощ за наем отпада изискването децата да посещават редовно училище.

Регламентирани са нови целеви групи за подпомагане с месечни помощи по чл. 9 и нов ред за определяне на диференцирания доход, като определеният размер на месечната помощ на семейството се редуцира при неизпълнение на определени условия:

- дете от 4 до 16-годишна възраст не учи;
- дете от 16 до 18-годишна възраст не учи и не е регистрирано в ДБТ в едномесечен срок от навършване на 16 години;
- дете от 4 до 18-годишна възраст е допуснало 5 или повече неизвинени отсъствия или отсъствия без уважителни причини от предучилищното образование за съответния месец;
- на детето не са извършени задължителните имунизации и профилактични прегледи съобразно възрастта и здравословното му състояние.

Създават се две нови помощи:

- по реда на чл. 11а – целева помощ за срок от 3 месеца в случаите, когато безработно лице или безработен член на семейството, получаващо месечна помощ по чл. 9, започне работа;
- по реда на чл. 16в - месечна целева помощ за покриване на първоначалните нужди на младежи от 18- до 21-годишна възраст, напуснали за първи път социална или интегрирана здравно-социална услуга от резидентен тип.

Социалните помощи се отпускат въз основа на заявление-декларация по образец, подадено в дирекция „Социално подпомагане“ (ДСП), като е предоставена възможност за заявяване във всяка ДСП на територията на страната.

Заявление-декларация за отпускане на социална помощ може да бъде подадено в ДСП както следва:

- лично от заявителя;
- чрез лицензиран пощенски оператор, включително чрез услуга за електронна препоръчана поща;
- по електронен път с квалифициран електронен подпис;
- по електронен път по реда на Закона за електронното управление.

Образците на заявления-декларации за отпускане на социални помощи са публикувани в раздел „Социално подпомагане“, подраздел „Социални помощи“, Рубрика „Документи“ на адрес: <https://asp.government.bg/bg/deynosti/sotsialno-podpomagane/sotsialni-pomoshiti/>.

ППЗСП е публикуван в раздел „За Агенцията“, подраздел „Законодателство“, рубрика „Правилници“: <https://asp.government.bg/bg/za-agentsiyata/zakonodatelstvo/>

Социалните помощи се отпускат след извършване на социална анкета, при която се вземат предвид всички обстоятелства от социален, семеен, битов и здравен характер, отнасящи се до възможността за самоиздръжка и/или помощ от лица, задължени по закон да осигуряват такава.

ДФЗ ЗАПОЧНА ПРИЕМ ПО СХЕМАТА ЗА БОРБА С ДОМАТЕН МИНИРАЩ МОЛЕЦ

До 13 октомври 2023 г. Държавен фонд Земеделие (ДФЗ) ще приема документи по схемата „Помощ за компенсирани разходите на земеделски стопани, свързани с изпълнение на мерки по „Национална програма от мерки за контрол на Доматен миниращ молец - Tuta absoluta Meyrick (Lepidoptera)“. Срокът за отчитане и представяне на документи е до 31 октомври, а за изплащане на средствата – 15 декември 2023 г.



ДФЗ отпуска 500 хил. лв. по схемата за контрол на Доматения миниращ молец тази година. Ресурсът е утвърден с решение на Управителния съвет на Държавен фонд „Земеделие“.

Подпомагането има за цел да компенсира разходите на оранжерийните зеленчукопроизводители, направени за продукти за растителна защита срещу миниращия молец. Размерът на помощта е до 100% от разходите за закупуването и прилагането на продукти за растителна защита, разрешени в Република България за контрол на Доматен миниращ молец - Tuta absoluta в оранжерии за домати, но не повече от 3 500 лв. на хектар с включено ДДС, годишно. Указанията по помощта за качени на сайта на ДФЗ.

Комисия за защита на потребителите (КЗП)
0700 111 22

Телефон на потребителя
0700 122 99

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:

0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37

Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

НОВИНИ

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

**19 Юни 2023 година, Понеделник,
Световен ден на детския футбол**

Отбелязва се с решение на Фонда на ООН за подпомагане на децата (УНИЦЕФ) и Международната футболна федерация (ФИФА), подписано през 2001 г., за да се привлече вниманието на децата и младежите към спорта.

**20 Юни 2023 година, Вторник,
Световен ден на бежанците**



Отбелязва се от 2001 г. с резолюция A/ RES/55/76 на Общото събрание на ООН от 4 декември 2000 г. по повод 50-годишнината от подписването на 28 юли 1951 г. на Женевската конвенция за бежанците, влязла в сила на 22 април 1954 г. На същата дата от 1975 г. до 2000 г. с решение на Организацията за африканско единство (от 9 юли 2002 - Африкански съюз) се е отбелязвал Денят на африканските бежанци.



**21 Юни 2023 година, Сряда,
Лятното слънцестоене в Северното полукълбо**

Слънцестоене се нарича времето, когато Слънцето пресича най-отдалечените точки на небесния екватор. Видимият път на Слънцето по небесната сфера се нарича - еклиптика дължината на еклиптиката е 360°, земната година има ~365 дни - т.е. Слънцето се движи по еклиптиката с около 1° на ден. Точките, където еклиптиката пресича небесния екватор правят денят и нощта да са еднакво дълги - тези слънцестоения се наричат равноденствия. Има лятно и зимно слънцестоене - т.е. най-дългия или най-краткия ден. В северното полукълбо настъпва зимното слънцестоене на 21 декември или 22 декември и тогава там е най-краткият ден (и най-дългата нощ), а лятото - 20 или 21 юни и тогава там е най-дългият ден (и най-краткия нощ). В южното полукълбо по тези дати са съответно, лятно и зимно слънцестоене. В умерените географски ширини до лятното слънце стоене Слънцето непрекъснато расте т.е. изкачва се над хоризонта, на този ден то спира и променя своята посока, започва да се спуска докато настъпи зимното слънцестоене, когато пак спира. От векове в Деня на лятното слънцестоене хиляди хора се събират в района на 5000-годишните мегалити край Стоунхендж, за да отпразнуват най-дългия ден на годината. Мнозина са убедени, че действат магически сили,



които влияят върху човешките възможности.

**23 Юни 2023 година, Петък,
Международен ден на SOS-детски селища**

Отбелязва се от 1987 г. Годишнина от рождението на австрийския социален педагог Херман Гмайнер, който през 1949 г. създава първите SOS детски селища за изоставени деца и сираци /1919- 1986/. В 133 страни по света са изградени SOS детски селища.



ФОТООБЕКТИВЪ



Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотографии, моля изпращайте материалите си на адрес:
Сатовча 2950, ул. "Тодор Шопов" №37, факс: 07541/20-93,
e-mail: satovchabl@abv.bg

**24 Юни 2023 година, Събота,
Ден на българското лекарство**
Ден на българското лекарство и професионален празник на магистър фармацевтите в България. Отбелязва се от 1994 г. на Еньовден по идея на в. „Български лекар“. По традиция се провеждат Български фармацевтични дни. Еньовден Еньовден (Яневден, Яновден, Иванден, Адриан, Ивъндън, Иван Бильбер, Драгийка) е празник в българския народен календар,



който се чества на 24 юни всяка година. На същата дата източно- православната християнска църква чества Рождение на св. Йоан Кръстител, за да може да се адаптира към предхристиянските традиции. Вследствие на това се честват и именните дни на Еньо или Яне. В различните географски области името се произнася по различен начин – в Област София името на празника е Яневден, в Струга – Иванден, в Охрид – Ивъндън, във Велико Търново – Иван Бильбер или Драгийка. Първоначално празникът съвпадал с лятното слънцестоене, което е на 21/22 юни, затова и много от поверията и обичаите са свързани с пътя на небесното светило и култа към него. На този ден своя имен ден празнуват всички с имена Енчо, Еньо, Иван, Иванка, Иванчо, Иванка, Ивелин, Ина, Инчо, Йоан, Йоана, Йонко, Йончо, Йонка, Ян, Яни, Яне, Яна, Янка, Янко, Яница, Янин, Янина, Янита, Янета, Янис, Яниса, Янимир, Янимира, Янислав, Янизар, Янизара, Янил, Янила, Янилин, Янилина, Янидин, Янидина, Яник, Янек, Янико, Яника, Яно, Яньо, Янчо, Калоян, Ена, Една, Ивет, Даян, Даяна, Деница, Дилян, Диляна, Диян/ Диан, Дияна/ Диана, Деян/Деан/Дея/Деа, Деяна/Деана, Билян, Биляна и имена на билки. (В списъкът на имената са включени всички, етимологично свързани със старобългарското тълкуване на Еньовден, като Еднажен, или езически – „Летен Игнажден“). Задължителен е обичаят за масово къпане. Коренът на празника е свързан със славянските фолклорни традиции [1] и има много точни съответствия в обичаите на всички славянски народи. В Русия празникът се нарича Ива́н Купа́ла и се смята за езически народен празник. В Украйна името е Ивана Купала (Купайла), в Беларус името е Купалле. Източните славяни отбелязват празника с традиционно нощно къпане в нощта преди Иван Купала. Също има задължително огън, който се прескача, а около него се танцува. Също както в България, се берат билки и се смята, че те имат най-голяма сила именно в тази нощ. В Полша празникът се нарича Нощ Швентоянска (Свети Иванова нощ) и е свързан с подобни народни ритуали: палене на огънове и прескачането им, палене на сламена кукла, къпане в реките, бране на билки и закичване на девойките с венци.

**25 Юни 2023 година, Неделя,
Ден на моряка**

Отбелязва се от 2011 г. с решение на Международната морска организация, прието на 25 юни 2010 г. на конференция на организацията в Манила, Филипините, в знак на почит към близо 1,5 млн. моряци в света.



ЧЕТВЪРТИ НАЦИОНАЛЕН ЛИТЕРАТУРЕН КОНКУРС „ЗЕМЯ НА ПЕЕЩИТЕ КОЛЕЛЕТА 2023“

Община Генерал Тошево и Съюзът на българските писатели обявяват конкурс за разказ, който има за цел да продължи литературната традиция на Йовковия разказ, в който действията и персонажите са вдъхновени от хуманизма, трудолюбието и стремежа към красотата във всички нейни форми и проявления.

Конкурсът се организира със съдействието на Издателство „Захарий Стоянов“ и Издателство „Български писател“.

Регламент:

В конкурса могат да участват автори, навършили 16 години. Всеки автор може да участва с един непубликуван разказ. Формат на разказа - до четири страници А4, шрифт Times New Roman 12, междуредие 1. Придружаващата информация /три имена на автора, възраст, населено място, личен телефон и e-mail адрес/ се представя отделно.

Творбите се представят в срок до 10 септември 2023 г.

* в електронен вариант - на e-mail адрес: kultura@toshevo.org

* на хартиен носител на адрес: Община Генерал Тошево, ул. „В. Априлов“ № 5.

Ще се оценяват език, стил и съдържание; свързаност с проблематиката за земята, труда на хората и Добруджа; последователност/логика на изложението; динамика на повествованието; умение да се изграждат характери и композиция.

Награден фонд - 2000 лв.

Ще бъдат връчени I, II, III и поощрителни награди, както и специални награди на съорганизаторите на конкурса.

Авторите на отличените разкази предоставят на организаторите правото на последваща публикация в самостоятелен сборник.

За информация: Община Генерал Тошево,

Маргарита Великова, тел: 0889 954880, e-mail адрес: kultura@toshevo.org

ПРИТЧА ЗА ФЕРМЕРА И ЦАРЕВИЦАТА

Всеки човек е различен и има различна нагласа към света и хората край него. Живеем в динамично време, което постоянно се променя и ни поставя пред различни изпитания. Има моменти, в които си казваме „Това не е моя работа, не ме интересува, аз гледам себе си.“ После обаче се замисляме защо сме неудовлетворени от живота.

В рубриката ни „Притчи“ споделяме една поучителна история, която ще ни напомни, че егоизмът не ни води към успеха.

Притча за фермера и царевицата

Попитали един фермер дали би споделил тайната на своята царевица, която била много хубава и всяка година печелила медал за отлично качество на местното състезание. Фермерът отговорил, че цялата тайна се крие в това, че раздал най-добрите кочани за посев на всичките си съседи.

– Защо вие да раздавате най-добрите зърна на съседите, ако те всяка година заедно с вас, участват във всички състезания за най-добра царевица? – попитали фермера.

– Виждате ли... – усмихнал се той. Вятърът носи цветен пращец от моите ниви до нивите на моите съседи и обратно. Ако съседите имат сортове,



по-лоши от моите, тогава скоро реколтата ми ще започне да се влошава. Но как всеки от нас ще се грижи за реколтата си е друг въпрос. Същото се случва и в живота на хората. Всеки, който иска да бъде успешен, трябва да се грижи за другите и да им помага да успеят. Защото колкото по-добре живеят хората наоколо, толкова по-добър си ти самият. Всички сме взаимосвързани в този свят.

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО

ДФЗ С УКАЗАНИЯ ЗА ДОГОВОРИТЕ
ЗА ИЗКУПУВАНЕ НА МЛЯКО ПРЕЗ 2023 Г.

Отскоро Държавен фонд „Земеделие“ е с нова визия на интернет страницата си, където фермерите могат да открият актуална информация по интересувани теми. На вниманието на животновъдите представят заявленията за регистриране на договор, анекс към него или пък прекратяване на договор за доставка на сурово мляко, който се осъществява от изкупвачи, регистрирани като първи изкупвачи на сурово краве, овче, козе и биволско мляко. Тези договори се сключват съгласно чл. 55 д, ал. 4 от Закона за Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз и са регистрирани в Министерството на земеделието, като заявленията могат да се подават до края на 2023 г.

Самите договори между производител и първи изкупвач съдържат задължителни елементи, които са определени в чл. 4, ал. 2 от Наредба № 1/2015 г.:

1. Цена на доставеното мляко, която може да е точно определена за целия срок или се изчислява въз основа на методика, описана в договора, базирана на пазарни показатели и др.

2. Максимален или точно определен обем сурово мляко за срока на действие на договора, както и график на доставките;

3. Срок на договора – той може да бъдат с рочен или безсрочен, като минималният срок е 6 месеца. Допуска се срокът да бъде по-кратък от 6 месеца само в случаите, когато производителят предостави своето писмено съгласие с определения срок;

4. Начин и срок на плащане на стойността на доставеното количество по договорената цена – плащането в брой ли се извършва или по банков път и в какви срокове се извършва;

5. Начин на събиране или доставяне на суровото мляко – с транспорт на продавача или купувача;

6. Освобождение от отговорност в случаите на непреодолима сила;

7. Прекратяване на договора.

Договорите се сключват преди започване на доставките и трябва да съдържат пълни данни за двете страни по договора, както и описаните задължителни елементи.

При изменения, засягащи задължителните клаузи на договора, при прекратяване на договора или при продължаване на неговия срок, първият изкупвач подава заявление за регистриране на договор/анекс/прекратяване на договор за доставка на сурово мляко, което отразява настъпилите промени. Това може да стане до края на 2023 г.

Държавен фонд „Земеделие“ създава и поддържа в Интегрираната система за администриране и контрол регистър на сключените договори за доставка на сурово мляко.

Насоки за кандидатстване:

В срок от 30 дни от сключването на договори първите изкупвачи са задължени да подадат заявление за регистриране на договор/анекс по образец, одобрен от Изпълнителния директор на ДФЗ. Към заявлението се прилага опис на всички приложени договори със задължителните елементи на същите на електронен носител. Документите се подават в Областната дирекция на фонд „Земеделие“ по адрес на дейността на изкупвача лично или чрез упълномощено от него лице, притежаващо валидно, нотариално заверено, изрично пълномощно за подаване на заявлението. Данните за сключените договори/анекси и прекратявания на договори, които се представят към заявлението в електронна таблица могат да бъдат предоставени от изкупвача и чрез Система за електронни услуги (СЕУ).

При изменения, засягащи задължителните клаузи на договора, при прекратяване на договора или при продължаване на действието му, първият изкупвач следва да подаде в областните дирекции на фонда заявление в срок от 30 дни.

В 30-дневен срок от приема на заявленията от фонда извършва проверка за задължителните елементи в договорите за доставка. Ако установи несъответствия, ДФЗ писмено уведомява първия изкупвач с указание за отстраняване на нередностите. Първият изкупвач в срок от 15 работни дни от получаване на уведомлението трябва да представи ново заявление по образец и приложени копия от анекси за изменение или нови договори с отстранените нередности. Ако несъответствията не бъдат отстранени в срок, фонд „Земеделие“ отказва да регистрира съответния договор и писмено уведомява за това първия изкупвач с копие до производителя на сурово мляко.

Фондът извършва и проверки на място при първите изкупвачи и в стопанствата на производителите на всеки 12-месечен период. Проверки се извършват и ако има установени и неотстранени несъответствия в предоставени за регистриране договори. При констатирана нередност се налага административно наказание съгласно Закона за прилагане на Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз и по реда на Закона за административните наказания и нарушенията.

Производителите на сурово мляко могат да проверят дали сключените между тях и изкупвачите договори са регистрирани като подадат в ОД на ДФЗ „Зе-



меделие“ заявление за предоставяне на информация за сключените договори/анекси за доставка на мляко.

Документи за кандидатстване:

Заявление за регистриране на договор/анекс за доставка на мляко;

Приложение 1 към Заявление за регистриране на договори за доставка на сурово мляко;

Заявление за предоставяне на информация за сключените договори/анекси за доставка на мляко;

Закон за Общата организация на пазарите на земеделски продукти на Европейския съюз;

Наредба № 1 от 28.01.2015 г. за договорните отношения в сектора на млякото и условията и реда за признаване на организации на производители, техни асоциации и междубраншови организации в сектора на млякото и млечните продукти.

**КАКВО ОЗНАЧАВА „ГРУПА ПРЕДПРИЯТИЯ“
ПРИ ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ТРУДОВИЯ СТАЖ**

При прекратяване на трудовото правоотношение, след като работникът или служителът е придобил право на пенсия за осигурителен стаж и възраст, независимо от основанията за прекратяването, той има право на обезщетение от работодателя в размер на brutното му трудово възнаграждение за срок от 2 месеца, а ако е придобил при същия работодател или в същата група предприятия 10 години трудов стаж през последните 20 години - на обезщетение в размер на brutното му трудово възнаграждение за срок от 6 месеца.

Прилагането на тези изменения от 2020 година текстове на законодателството предизвикаха вълна от въпроси от работещите, на които им предстои пенсиониране за осигурителен стаж и възраст.

Въпросите са свързани най-вече с това какво всъщност означава лицето да е работило 10 през последните 20 години при същия работодател или в същата група предприятия. Има ли легално определение в законодателството на „група предприятия“ и как следва да се тълкува то.

След изменението, легалното определение на понятието „група предприятия“ в Кодекса на труда се прилага във всички случаи, когато понятието се използва в нормативния акт. Поради това, понятието „група предприятия“, използвано в разпоредбата на Кодекса на труда, има смисълът, определен в Допълнителните разпоредби на Закона за трудовата миграция и трудовата мобилност.

Съгласно тях „Група от предприятия“ са две или повече свързани предприятия, като: едното предприятие по отношение на другото предприятие пряко или непряко притежава преобладаващ дял от записания капитал на второто предприятие; контролира по-голямата част от гласовете, свързани с емитираните от второто предприятие акционерен капитал; има право да назначава повече от половината членове на административния, управителния или надзорния орган на второто предприятие, или предприятията се намират под единното управление на предприятието майка.

Правото на обезщетение в размер на brutното трудово възнаграждение за срок от 6 месеца възниква за работниците и служителите, които са придобили общо трудов стаж с продължителност от 10 и повече години през последните 20 години при същия работодател или в същата група предприятия.

Изразът „през последните 20 години“ означава, че преценката за наличието на не по-малко от 10 години трудов стаж, придобит при един и същ работодател или при различни работодатели, но от една и съща група предприятия, се прави в рамките на 20 години, и това да са „последните“ 20 календарни години към датата на прекратяване на трудовия договор.

Ако работникът или служителът през последните 20 години от трудовия си стаж има 10 години трудов стаж при двама различни работодатели, които са „свързани“, той има право на обезщетение в размер на 6 brutни работни заплати. Такъв е случаят например, когато едното предприятие по отношение на другото предприятие пряко или непряко притежава преобладаващ дял от записания капитал на второто предприятие.

Трудовият стаж може да бъде придобит през последните 20 години преди прекратяване на трудовото правоотношение, през които работникът или служителът е работил със или без прекъсване при един и същ работодател. Освен това, посочените 10 години през последните 20 години, могат да бъдат придобити и при различни работодатели, стига те да са в „същата група предприятия“.

Когато повече от 10 години от трудовия стаж на работника или служител през последните 20 години не са придобити при един и същ работодател, а при двама или повече различни работодатели, които не са от една и съща група предприятия, обезщетението е за срок от 2 месеца.

Когато не по-малко от 10 години от трудовия стаж на работника или служител са придобити при един и същ работодател или при различни работодатели, но от една и съща група предприятия, обезщетението е за срок от 6 месеца.

ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР

До 20-ти юни:
ЗСВТС

ЮНИ 2023г.

Подаване на Интрастат декларации за вътрешно-внос (пристигания)/вътрешно-износ (изпращания), съгласно чл. 11 ал. 2 от ЗСВТС -за новорегистрираните Интрастат оператори с възникнало текущо задължение с първи референтен период месец май 2023 г.

До 25-ти юни:
ЗДДФЛ

1. Внасяне от работодателя на авансовия данък, удържан през месец май за доходи от трудови правоотношения.

2. Внасяне от работодателя на авансовия данък, определен по реда на чл. 42, ал. 6 от ЗДДФЛ върху brutния размер на сумата от частичните плащания по трудови правоотношения, направени през месец май, когато пълният размер на начислените от работодателя доходи от трудово правоотношение за този месец не е изплатен до 25 юни.



Въпрос: Направена ми е операция в град XXXX, от там имам издаден болничен лист -35дена, след което имам решение на обща клинична онтологичната комисия с диагноза-злокачествено новообразуване на щитовидната жлеза. Живея в град ЭЭЭЭЭ и тук при запитване към личния лекар ми беше отговорено, че не може да издаде удължаване на болничния /този който мога да ползвам в размер на 6 месеца след операция /Ендокринолога, който посещавам също не го издава. Въпроса ми е кой може да издаде удължаване на болничен в рамките на 6 месеца.

Отговор на НЗОК: Националната здравноосигурителна каса осъществява задължителното здравно осигуряване, което представлява дейност по управление и разходване на средствата от задължителни здравноосигурителни вноски за заплащане на здравни дейности. Тези средства за заплащане на здравни дейности не включват осъществяване на организация и контрол на медицинската експертиза, в т.ч. и на актовете, издадени от органите за експертиза на временната работоспособност (в случая - болнични листове).

Подобни запитвания следва да отправяте към компетентната институция – Министерството на здравеопазването/регионалните здравни инспекции (РЗИ).

Принципно, съгласно Наредбата за медицинската експертиза, в случаите, в които след болничното лечение осигуреното лице се нуждае и от домашно лечение, при изписването му от лечебното заведение се издава един болничен лист от ЛКК, в който се включват дните за болничното лечение, включително денят на изписването, както и не повече от 30 календарни дни за домашно лечение. Болничният лист се издава в деня на изписването от лечебното заведение за болнична помощ и се отразява в историята на заболяването и в епикриза, като се обосновава необходимостта от отпуск за домашно лечение.

Общопрактикуващият (личният лекар) насочва пациента към ЛКК в извънболничната помощ за продължение на болничния лист, издаден от лечебното заведение за болнична помощ. Лекарските консултативни комисии разрешават непрекъснат отпуск за временна неработоспособност до 180 календарни дни и не повече от 30 дни еднократно. В тези 180 дни се включват и дните по предхождащия едноразов издаден болничен лист, но не се включват 135-те дни от отпуска по чл. 45 от Наредбата за работното време, почивките и отпуските.

Въпрос: Възможно ли е при направена операция по спешност на счупено коляно да ми бъде възстановена сумата за имплантите, които са ми сложени. Имам епикриза и фактура.

Отговор на НЗОК: От въпроса не става ясно по коя клинична пътека е проведено лечението и какви импланти са използвани.

НЗОК няма законово основание да възстановява суми, заплатени от здравноосигурени лица за оказано им лечение. Тя е в договорни отношения с лечебни заведения - изпълнители на медицинска помощ, за закупуване на дейности, които те извършват.

В зависимост от социалния статус на пациента, той може да потърси съдействие от дирекция „Социално подпомагане“, като подаде молба-декларация за отпускане на еднократна финансова помощ по съответната процедура. Повече информация може да получите от Министерството на труда и социалната политика.

ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ

ПРИЧИНИ ЗА ОБРАЗУВАНЕ НА ПОВЕЧЕ БЕЗПЛОДНИ ЦВЕТОВЕ ПРИ КРАСТАВИЦИТЕ



Подходящо подхранване на овошките за богата реколта. Обилният цъфтеж при краставиците не винаги гарантира богата реколта. Причината се крие в това, че голяма част от цветовете се оказват мъжки и след уяхване опадат, но не образуват завръзи. Подобен проблем не съществува при партенокарпните хибридни сортове, които не се нуждаят от опрашване – те образуват само женски цветове.

Мъжки цветове формират само традиционните сортове, които се опрашват от насекоми. Това означава, че тези безплодни цветове не трябва да се премахват, защото женските няма да могат да се опрашат и също ще опадат.

Върху числеността на женските цветове може да се влияе, но е важно да установим причините за наличието на повече мъжки.

1. Засяване на много „млади“ семена

Качеството на семената е водещо, но трябва да знаем, че краставиците са култура, чиито семена запазват висока кълняемост до 8 години. Факт е, че семената, събрани миналата година не са готови за сеитба, защото растенията, отгледани от тях – ще дадат предимно мъжки цветове. Най-добре е да бъдат на 3-4 години. По-дълго престоялите дават по-добри резултати.

2. Неправилно поливане



Краставиците са влаголюбива култура, но прекомерното поливане и поливането с много студена вода може също да предизвика появата на предимно мъжки цветове – особено при влажно и студено време. Честотата на поливане трябва да бъде съобразена с региона и конкретните метеорологични условия.

Краставиците се поливат сутрин или вечер – след спадане на горещините, а температурата на водата е добре да бъде 24-26 градуса по Целзий.

3. Горещина

За съжаление, горещината по време на цъфтеж на краставиците също може да повлияе неблагоприятно на плодовитостта на растенията (женските цветове намаляват значително). Температура на въздуха над 28 градуса и в комбинация със сух въздух влошава опрашването и завръзите опадат.

Решението за намаляване на риска от загуба на реколта е повишено поливане (може сутрин и вечер при високи температури) с необходимите количества вода.

4. Студено време

Не трябва да забравяме, че краставиците са култура, която идва от южните райони – студът и температурните колебания създават проблеми при отглеждането, а естествено и плододаването. Когато температурата на въздуха падне под 15 градуса, тогава се образуват предимно мъжки цветове.

Решение: преустановява се поливането, а ако ниските температури се задържат по-продължително, тогава трябва да се използват укрытия за растенията.

5. Недостиг на слънчева светлина

Често срещана причина за образуване на много мъжки цветове е недостигът на слънчева светлина. Ако участъкът, на който отглеждаме краставиците е доста сенчест, тогава не можем да очакваме добра реколта. Същото влияние има и продължителното облачно време.

Решение: Ситуацията може да бъде овладяна чрез ограничаване на поливането и прищипване на основното стъбло. При ранните сортове се прищипва след 8-10 листа, а при късните – 6-8. Това стимулира растежа на странични разклонения и формиране на женски цветове.

6. Неправилно подхранване

Ако доминират азотсъдържащите торове при подхранването на краставиците, те ще започнат да нарастват интензивно предимно на зелена маса, а плододаването ще бъде оскъдно. Това се дължи на факта, че за прекалено „ситите“ растения азотът създава комфорт, а потомството остава на заден план.

За добро плододаване краставиците трябва да се подхранват с фосфор и калий – 3-4 пъти за сезон. Азот се внася до началото на цъфтежа, а след това се изключва или ако използваме комбиниран тор, тогава азотното съдържание трябва да бъде минимално.

7. Гъсто засаждане на краставиците

Ако краставиците са засадени твърде нагъсто, тогава доминиращите мъжки цветове не трябва да бъдат изненада. Когато е „пренаселено“, това се отразява негативно на развитието, защото настъпва конкуренция за хранителни вещества, вода и светлина, а формирането на женски цветове е съвсем оскъдно. При гъсто засаждане се препятства и опрашването.

Важно е схемата за засаждане да бъде съобразена със сортовете особености и начина на формиране на растенията. Прищипването на главното стъбло спира прекомерния растеж и енергията на растенията се насочва към формиране на женски цветове.

При липса на опрашители се прилага задължително ръчно опрашване.

КРАСИВ БУТЕРПАЙ СЪС СПАНАК

Продукти:

- бутертесто - 275 г
- зелен лук - 1 връзка
- пресен чесън - 1 стрък
- спанак - 200 г
- олио - 2 с.л.
- краве масло - 1 с.л.
- сол
- черен пипер - 1/2 кл.

смяля

- яйца - 2 бр.
- кисело мляко - 1 к.ч.
- сирене - 200 г

Приготвяне:
Зеленият лук и чесънът се почистват и нарязват на дребно. Запържат се в тиган със загряти олио и краве масло. След кратко разбъркване се прибавя нарязаният спанак. Зеленчуците се готвят, докато променят цвета си, посоляват се със сол на вкус и смяля черен пипер. В купа се разбива едното яйце и белтъкът на второто. Прибавя се натрошеното сирене и охладеният спанак. Сместа се разбърква хубаво и се оставя настрана. Бутертестото се разточва леко и се разстила в тавичка така - да има борд. Висящите краища се изрязват с ножичка и се запазват за декорация. Върху кората от бутертесто се разпределя плънката от спанак, яйца и сирене. От останалата кора се изрязват лентички, които се нареждат, като решетка върху спаначения пай. Жълтъкът се разбива и с помощта на четчица се намазват лентичките тесто. Красивият бутерпай със спанак се пече в предварително загрята на 200 °C фурна за 40 минути.

Зеленият лук и чесънът се почистват и нарязват на дребно. Запържат се в тиган със загряти олио и краве масло.

След кратко разбъркване се прибавя нарязаният спанак. Зеленчуците се готвят, докато променят цвета си, посоляват се със сол на вкус и смяля черен пипер.

В купа се разбива едното яйце и белтъкът на второто. Прибавя се натрошеното сирене и охладеният спанак. Сместа се разбърква хубаво и се оставя настрана.

Бутертестото се разточва леко и се разстила в тавичка така - да има борд. Висящите краища се изрязват с ножичка и се запазват за декорация.

Върху кората от бутертесто се разпределя плънката от спанак, яйца и сирене. От останалата кора се изрязват лентички, които се нареждат, като решетка върху спаначения пай.

Жълтъкът се разбива и с помощта на четчица се намазват лентичките тесто. Красивият бутерпай със спанак се пече в предварително загрята на 200 °C фурна за 40 минути.

Попълнете празните квадратчета, така че всеки ред, всяка колона и всяка 3x3 секция да съдържа числата от 1 до 9.

	9		7		1
8			9	5	
		3			4
	6				5
9					6
	7				3
		4			3
1			8	2	
	2		6		7

МЕНТА



Макар листата на ментата да са достъпни по пазарите целогодишно, те са особено подходящи за топлите дни, когато ще ни поднесат хладен полъх от салатите или напитките, в които сме ги добавили.

Ментата /Mentha/ представлява род многогодишни тревисти растения от семейството Устоцветни. В България ментата се култивира по поречието на реките Марица, Тунджа и Вит.

Видове мента

Макар че има около 25 различни вида мента, обикновената мента (perermint) е натурален хибрид между Mentha aquatica (водна мента) и Mentha spicata (градинска мента). Листата на обикновената мента са зелено-лилавеникави и по-продълговати, докато на градинската мента са овални и по-скоро сиво-зелени на цвят. Вкусът и на двата вида мента може да се опише като смесица от пипер и хлорофил, като при обикновената мента е по-силен, а при градинската по-неуловим. Освен обикновената мента и градинската мента, другите видове от семейство Mentha включват ябълковата мента, портокаловата мента, водната мента и корсиканската мента.

История на ментата

Ментата се е използвала от древността заради кулинарните, медицинските и ароматичните си свойства. Корените ѝ се крият в гръцката митология, според която растението първоначално е било нимфа (Minthe), превърната в растение от Персефона, която ревнувала от вниманието, което оказвал съпругът ѝ Плутон на съперницата ѝ. Тъй като Плутон не можел да стори нищо против превръщането на Minthe в растение, той поне я дарил с приятен аромат, който да обогатява градините.

Ароматичните характеристики на ментата са я направили една от най-често използваните съставки в парфюмите в историята. От Европа и Индия, до Централния Изток, тя е била използвана за прочистване на въздуха в храмовете и домовете.

Състав на ментата

Ментата е богат източник на традиционни нутриенти. Ментата е чудесен източник на манган, витамин С и А, последният от които е концентриран на каротеноиди, включващи и бета каротин. И витамин С, и бета-каротинът играят роля в намаляването на риска от рак. Освен това ментата е добър източник на диетични фибри, фолат, желязо, магнезий и калций.

Избор и съхранение на мента

- Винаги, когато е възможно, избирайте прясна мента вместо изсушена, тъй като тя е по-благотворна.
- Листата на прясната мента трябва да са свежи и ярко зелени, а стъблата им твърди.
- Предпочитайте органично отглеждана мента.
- Прясната мента трябва да се съхранява в хладилника в хартиена кърпа.
- Изсушената мента, както и останалите сухи подправки, се съхранява в стъклен съд на сухо, хладно и тъмно място.

Мента в кулинарията

Ментата е подправка, която се използва много широко в кулинарията. Придава невероятен аромат на плодови салати /особено такива с ягоди/, както и на конфитюри, сладоледи, кремове, коктейли и безалкохолни напитки. Комбинацията ѝ с шоколад в алкохолен коктейл е много интересна и безспорно вкусна.
Като подправка ментата се комбинира много успешно с агнешко и пилешко месо, риба, картофи, морски деликатеси, яйца, зелени салати и зелен боб.

От ментата се прави ментов лист, който е предназначен за употреба като чай. Топлият чай е много полезен през есенно-зимния сезон, а през горещите летни месеци се превръща в страхотно разхлаждащо питие.
Приложения на ментата
Ментата е основна съставна част на много пасти за зъби, вкусни бонбони и дъвки за освежаване на дъха. Освен това влиза в състава на редица душ гелове и шампоани, защото тонизира и освежава кожата, освен това има охлаждащ ефект. Много хора използват ментата като средство за излъждане на комарите, като за целта я отглеждат в саксии и поставят торбички с изсушена мента в шкафови и гардероби.

МАЛКА обява (до 76 символа)	РЕКЛАМА (в каре)	ОБЯВА (в каре)
2.00 лева	1.00 лв./см ²	0.50 лв./см ²

Виз на брой

Един мъж се прибрал с широка усмивка на лицето:
- Ударих джакпота, скъпа. Цели пет милиона лева от тотото. Край на всичките ни финансови проблеми! Вече не се налага да бачкаме. Ще си живеем царски. Ама, ти защо мълчиш? Каж ми нещо, де!
Жена му хвърлила изпепеляващ поглед и процедила през зъби:
- Откъде взе пари за фиш?

- Вече 3-ти месец не говоря с жена си
- Защо?
- Не искам да я прекъсвам ...

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН“ НА ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ - САТОВЧА

На телефон **0879/12-17-14** можете да подадете сигнали за замърсяване на околната среда и за нарушения на екологичното законодателство.

Сигнали се приемат в рамките на работната седмица от **08.00ч. до 17.00ч.**

При аварийни ситуации за замърсяване на околната среда в извънработно време могат да се подават сигнали на телефон: **07541/20-66.**

При подаване на сигнал по телефона, по електронен път или чрез внасяне на писмо в деловодството на Общинска администрация, в информацията, която предоставяте, трябва да фигурира както описание на нарушението, така и вашите данни – име, адрес и телефон за писмен отговор на вашия сигнал. Имате право и трябва да изискате такъв отговор, за да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде извършена проверка на място!